

HERALDO ALAVÉS
Recibe información telefónica
directa de Madrid
UNICO EN VITORIA que tiene
conferencias telefónicas

Pisándose los talones

Todavía están vibrando en el aire las palabras pronunciadas en Alcalá de Henares por el opulento socialista Canalejas y ya se anuncia un nuevo acto político que ha de tener lugar en la histórica Cómputo.

¿Es que la labor del millonario de la calle de las Huertas ha despertado celos políticos?

Quizá sea esa la razón de los preparativos que ya se están haciendo, según vemos en la prensa, para la celebración de un mitin en sentido republicano.

Y la cosa se lleva de prisa. Hay sin duda interés grande en deshacer lo hecho en el último mitin, sin reparar en que todo se redujo a fuegos vistosos de artificio de los que solo queda un poco de humo por el momento y luego nada, como no sea alguna lesión en los aparatos visual y auditivo.

Pero los republicanos creen, por lo visto, que Canalejas va a acabar con su partido y, como ya hemos dicho, tratan de celebrar otro mitin en Alcalá, en el que han de tomar parte los más caracterizados oradores, Salmerón entre ellos.

Y se repetirá el caso de Canalejas. Unos cuantos correligionarios esperando en la estación de Alcalá a la expedición madrileña, cuatro gritos estentoreos, ocho compases de murga, diez y seis discursos rabiñosos y una información en la prensa republicana capaz de conceder al acto realizado más importancia que á los crímenes de moda.

Estamos en días de propaganda mercantil: reúnen los liberales para tratar de ponerse de acuerdo sobre el artículo que la empresa ha de trabajar; reúnen los canalejistas para hacer llegar a todas partes la noticia del específico milagroso de su jefe, y van á reunirse también los republicanos para proclamar las excelencias de su credo y sus procedimientos.

Desde Silvela á Bonafulla andan todos los políticos modernos intermedios pisándose los talones en la gran carrera cuya meta es el presupuesto.

Corren todos menos Silvela, que no sin sudores llegó á la tierra que él se prometió.

Los fusionistas, según sabemos bien, se quedarán no há mucho tiempo sin casa y sin jefe.

El Círculo Liberal había tronado por milésima vez y los locales que ocupaba quedaron dispuestos al arriendo.

No se escuchaban ya más en aquellos salones los fogosos discursos liberales, ni se fraguaban más en ellos las conjuraciones políticas, que en alguna ocasión pudieran traducirse en manifestaciones callejeras y en pedreas á los conventos. Aquello se había concluido y para siempre. Recibió Romanones el encargo de echar los cimientos de un nuevo círculo y recientemente ha tenido lugar su inauguración en el palacio de La equitativa.

Triste quedó el local que en la calle Mayor ocupó el círculo de referencia; pero no vá á ser duradera su tristeza porque los canalejistas han creído que la finca les conviene y la han arrendado á su dueño para establecer un «Círculo Radical», así como suena, aunque eso no quiera decir nada.

Es el progreso, es la marcha evolutiva, es el pisar de los talones á que antes hemos hecho referencia.

Quizá ese mismo progreso haga que mañana, después de tronar el centro canalejista, vayan á sus locales de la calle Mayor los que beben con Teresa Clarant y Bonafulla.

Tras de Canalejas, vá Salmerón á Alcalá; tras de los liberales, vá Canalejas á la calle Mayor.

¿No es eso pisarse los talones?

C. M.

yecto de los Corredores, pues la obra que tratan de realizar es de utilidad grandísima.

Como hasta ahora se ignora cuál ha de ser el resultado total de la suscripción abierta, no se ha hecho la elección de local en que ha de instalarse el *Boletín*.

Los suscriptores al *Boletín* tendrán libre entrada en el centro de referencia, donde encontrarán continua información telegráfica y gran número de revistas bancarias, mercantiles é industriales.

En comodidad nada dejará que desear el local y en él habrá facilidades para informarse de la marcha de todos los mercados financieros del mundo, lo que es base necesaria para llevar á cabo los negocios.

Celebramos mucho la iniciativa de los corredores y la actitud favorable del público.

Ayer se hablaba en estas columnas de los excelentes resultados que en nuestra hermana Bilbao produce el funcionamiento del Patronato Obrero de San Vicente de Paul.

Los datos que apuntados quedaron, bastan y sobran para comprender, no ya la conveniencia, la necesidad del establecimiento en todas partes de organismos de esa clase que vengán á lubricar la maquinaria social, evitando los rozamientos que diariamente se lamentan.

Instrucción, educación y protección es lo que necesita el pueblo que trabaja, y las iniciativas para lograr ese triple fin merecen aplausos sin tasa.

No puede negarse que las huelgas, como un periódico dice, han llegado á ser un fenómeno corriente, diario en la vida moderna.

Para hacer que los obreros vuelvan al trabajo, para hacer que las huelgas terminen mediante un arreglo, propónense muchos medios, ineficaces casi siempre. ¿No es más racional impedir que estalle el incendio que tratar de extinguirlo?

A lo primero tienden los patronatos de que hemos hablado. Las clases trabajadoras necesitan que se les haga la «revolución desde arriba» y los ciudadanos de posición están en el sagrado deber de intentar, acometiendo la creación de esos organismos de instrucción y protección que tan magníficos resultados ofrecen.

Los obreros que figuran en las listas de los Patronatos no van nunca á la huelga y sin embargo su posición social es mucho mejor que la de los que buscan medrar con la protesta negativa de la ausencia en el taller, con la coacción del paro.

Cuando surge el conflicto, cuando la eterna lucha entre el capital y el trabajo produce las crisis que todos conocemos, los obreros del Patronato cuentan con su protección, útil en alto grado, porque entre las personas que figuran en las listas del organismo, entre los que le imprimen dirección, está la levita del capitalista. está la buena ropa del industrial, alternando con la chaqueta de mahón que viste el obrero.

Por eso los obreros del Patronato, no van nunca á la huelga.

En Vitoria existen Asociaciones de esta clase; pero es necesario darles más amplitud, organizarlas más á la moderna, hacer, en fin, lo que en Bilbao existe, dentro de los medios de que aquí puede disponerse.

La cuestión social, tiene su solución en las palabras de León XIII, en cuyo honor trata de levantarse en Roma un monumento por el trabajo universal.

CUCHICHEANDO

Cualquiera puede darse aires de profeta refiriéndose al periódico caciquín. Se amontonan cargos sobre la administración de sus amigos; se citan casos concretos reveladores de abusos; se buscan excesos para echárselos en cara, y el muy lírico ¿saben ustedes lo que dice? Pues cosa nueva: lo adivinaría cualquiera, porque el recurso lo tiene muy usado; que nosotros somos también caciques y que hay que perseguir al monstruo del carlismo. Pero no destruye un hecho, no demuestra que sus amigos son buenos administradores, no cita un caso que destruya nuestras aseveraciones.

Sino fuera por no cansar á nuestros pacienzudos lectores, le diríamos á ese periódico, que lo del carlismo es filia y que nosotros no podemos ser caciques, primero, porque nos repugna el oficio, segundo, porque no tenemos en las alturas quien pudiera proteger nuestros desmanes y tercero, porque no se encuentran esclavos así como quiera en otro campo que en el suyo.

Desde la emisión del sufragio hasta en el más insignificante expediente, se encuentra la mano del cacique y este funcionamiento constante, esta eterna presión, no puede existir sin que desde arriba amparados y sostengan al opresor y esto no lo podemos conseguir los miserables mortales que como nosotros solo tenemos una pluma muy independiente, eso sí, pero nada más.

Pregúntese en Alava á cualquiera quienes son los que ejercen el caciquismo y la respuesta será unánime en todas partes, menos en la redacción de ese periódico en donde parece no entran las verdades.

Y dejémoslos de machacar sobre este punto, porque nos parece ridículo demostrar una cosa que está bien á las claras.

Lo mismo decimos de espectro del carlismo. Los sometidos al cacique no pueden decir de este agua no beberé, porque á lo mejor se encuentran con que tienen que beberla á cántaros. ¡Pobrecillos! ¡Si para ellos no existe lo de esto me gusta y lo otro detesto! Eso lo podrá decir un independiente, pero no un servilón.

Supongamos que á los señores de Urquijo se les ocurre ordenar que se apoye á un candidato carlista ¿qué hacen los sometidos? Ya lo hemos repetido muchas veces. Votarle sin chistar, esconder el kepis en cualquier parte y tascar el freno. Esta es la verdad lisa y llana y no tendrá valor ese periódico esclavo, para decir á los de Llodio, que si se les viniese en gana apoyar á un carlista no le obedecerían por aquello de las convicciones éticas. ¿A que nó? Esta es otra prueba de la sumisión incondicional y oprobiosa en que viven.

Ese periódico no puede tener otro programa, ni profesar otro credo que el condensado en estas frases que pueden ser del señor Ussia: *Hareis lo que me dá la gana.*

Y divertirse.

¿Quién le ha dicho al periódico ese, que nos molestó el triunfo que sus amigos alcanzaron en la elección del domingo último? ¿Qué nos ha de molestar? Esos triunfos deseamos siempre para los caciques y nos agradan y divierten. Lo que empezó en el mitin, por no poder encontrarse personas de altura para ser candidatos, y acabó por rechifla y menosprecio en las urnas ¿había de disgustarnos? Todo lo contrario.

Ha entrado el caciquismo por camino tan tortuoso, que no dá paso que no sea un tropezón seguido de caída, y ya se sabe la gracia que hace el que alguien caiga. Los caciquines dardo tumbos y nosotros riéndonos de ellos.

Sostener que lo hace el periódico aludido que en la jornada del domingo aparecieron todos los liberales unidos, es un desatino que solo puede ocurrírsele á quien vé las cosas del revés. ¿Dónde estaban el domingo los liberales que en otras ocasiones acuden á las urnas? Pues en sus casas, riéndose de lo solos que se van quedando los caciquines.

Porque eso de combatir al carlismo es una cosa y ser esclavos de Llodio otra y esto es lo que ese periódico no quiere ó no le conviene entender.

Si no encuentra el órgano caciquil la razón del por qué animamos á unos concejales para que vayan á la casa de la ciudad y nos parece que otros no deben ir, es que no tiene sentido comun. ¿Son lo mismo todos los ciudadanos para ejercer cargos públicos? ¿Es capaz de decir que sí ese periódico? Si tamaña atrocidad afirmase era cosa de declararle demente.

Pues por esa razón clara, de que hay ciudadanos aptos para la administración del procomún y existen otros incapaces, es por lo que nosotros pedimos en bien del pueblo que se lleve á efecto una selección y entren en la casa de la ciudad los elementos de valía.

Esto que nosotros pedimos es patriotismo. Lo que ese periódico anhela es entronizar el caciquismo sin pensar en que los elegidos tengan más que una gran ductilidad para manejarles á su antojo.

Al periódico caciquín no le ha gustado nuestro número del martes. Lo comprendemos. Es que en todo lleva la contraria al pueblo. Porque éste compró en las calles más de mil ejemplares del HERALDO ALAVÉS de ese día. Y tenemos los comprobantes de lo que decimos á disposición de todo el mundo.

¿Por qué no publica *La Libertad* el resultado de la recaudación de arbitrios del pasado mes de Enero, cómo lo hacía antes?

¿Hay bajas, eh? Pues conviene que los vecinos las conozcan para que se convenzan de que á pesar del aumento de población, la recaudación va disminuyendo y que es otra camama lo del prodigio de los Regidores.

Procuraremos enterarnos y dar la cifra en que ha bajado la recaudación, baja debida á la mala administración caciquil.

Juan de ARRIAGA.

Santos y Religiosos Alaveses (1)

XVIII.

R. P. FRAY DIEGO DE VITORIA
En la «Historia de varones ilustres del Orden de predicadores» dice el P. Tournon al hablar de este dominico y de su hermano Fray Francisco: «Estos dos ilustres hermanos de quienes vamos á hablar eran naturales de Vitoria, capital de la provincia de Alava. Ignoramos cuál fuese el estado y condición de los padres de Diego y Francisco, y por qué ocasión dejaron su ciudad natal para venir á establecerse en la ciudad de Burgos, lo que verificaron hacia fines del siglo XV, cuando los Reyes de Castilla hacían su mansión ordinaria en esta capital del reino.»

(1) Del Tomo VI de *Alaveses ilustres*, no publicado.

insigne teólogo, Francisco de Vitoria; ambos así apellidados por el lugar de su nacimiento, Vitoria, ciudad principal en la Cantabria y dentro de la provincia de Alava.

Conviene pues estos y todos los escritores que de ambos se han ocupado, en que eran hermanos é hijos de la ciudad que les dió su apellido en el clantero. Es de sentir, que á pesar de las diligencias que hemos realizado, no podamos precisar cuál fué su apellido antes de profesarse en el Orden dominicano, y cuáles los días é iglesias en que fueron bautizados tan ilustres alaveses, pues la brevedad de los registros que posee su Religión, y la carencia absoluta de partidas de bautismo de aquel tiempo, ha frustrado todas nuestras investigaciones. Quedamos el consuelo de que ha sido unánime opinión entre los dominicos, é historiadores ajenos á este instituto religioso la de que ambos fueron hijos de esta noble ciudad.

Los dos jóvenes hermanos supieron aprovecharse de las ventajas que les ofrecía su nueva residencia, para afianzarse en los sentimientos de piedad y religión y perfeccionarse en el estudio desde sus tiernos años, tuvieron igual cuidado para preservarse del contagio corruptor del siglo, y de aprovechar todos sus momentos para llegar á saber con prontitud lo que debían algún día enseñar á los demás.

Habiendo abrazado, quizá á un mismo tiempo, el Instituto de los Padres predicadores en el convento de San Pablo de Burgos, respondieron de tal modo á su vocación, que dieron nuevo lustre no solo á la Orden de Santo Domingo, sino también á las escuelas, iglesias y á todo el reino español.

Los dos hermanos, dice el P. Echarri, abrazaron el Instituto dominicano en el convento de San Pablo de Burgos; los dos fueron glorias de la Orden, y si Francisco resplandeció entre los teólogos por su enseñanza en explicar con un nuevo y hermoso método los lugares difíciles y escondidos de la sagrada teología, Diego brilló en la elocuencia por la pureza elegantísima de su estilo en sus predicaciones y en sus escritos.

«Santos religiosos, (dice el P. Taurón) hábiles predicadores, profundos teólogos, trabajaron largo tiempo y con el mismo resultado en combatir el vicio, el error, la ignorancia y la superstición. Pero nunca se les pudo hacer consentir que aceptaran las dignidades eclesiásticas, que tenían tan merecidas; y lo que muestra aún más su modestia y humildad poco común es, que ni el uno ni el otro hicieron imprimir en vida ninguna cosa, á pesar de que el primero tenía un lugar muy distinguido entre los más grandes predicadores de la nación española en aquel tiempo, y el segundo fué justamente tenido por el teólogo más sabio que hasta el presente haya ocupado la cátedra de teología en la célebre Universidad de Salamanca.»

(Continuará)

Vicente G. de Echevarri.

GRAN LIQUIDACION DE CALZADO

Por cesación de Comercio del acreditado Almacén de la calle Estación número 23

Imenso surtido de Calzado de todas clases, cosido y clavado para Caballeros, Señoras y Niños.

Chanclos goma.

Cremas y Lustres de marcas acreditadas.

Se admiten proposiciones para traspaso 543

Ventas á precios de coste

Ventas á precios de coste

Escrutinio General

Esta mañana á las diez se ha constituido en la sala de Comisiones del Excelentísimo Ayuntamiento, la Junta Municipal del Censo, bajo la presidencia del Alcalde señor Ordoño.

El objeto de la reunión, no ha sido otro que el de dar cumplimiento á lo prevenido en la Ley electoral, referente al escrutinio general de la elección parcial de Concejales de este Ayuntamiento, verificada el domingo último.

Sin protesta ni reclamación alguna, por parte de los asistentes, han sido proclamados Concejales los señores siguientes:

Por el distrito *Casas Consistoriales*, don Benito Yera; *Instituto*, don Manuel García de la Peña; *Plaza de la Provincia*, don Juan Ibargoitia y don Julián Elzaundi; *Escuelas Normales*, don Antonio Cabrera y don Félix Arrese; *Plaza del Mercado*, don Laureano Aldecoa y don Marcos Madariaga; *Pueblos Rurales*, don León Aguirre.

Levantada acta por duplicado, y firmada por los señores presidente, secretarios é interventores, se acuerda se expida la correspondiente credencial á los interesados y que se exponga al público la lista de los señores elegidos, por si algún elector tuviese que hacer reclamación contra la elección de dichos señores. Con lo que el señor presidente declara disuelta la reunión y terminado el periodo de la presente elección.

La salud pública

Apesar de las varias y recientes disposiciones que el Ministro primero y los Gobernadores después han publicado relacionadas con la salud pública, existen entidades que haciendo caso omiso de aquellas disposiciones permanecen impasibles, ó poco menos, ante enfermedades infecciosas que aunque solo fuera por egoísmo debían atajar.

Afortunadamente tenemos al frente de la Provincia un Gobernador celoso como el que más en el desempeño de su cargo, y de aquí que noticioso de que en la villa de Laguardia la salud pública se hallaba amenazada de cerca, dictó inmediatamente las disposiciones convenientes para conocer lo sucedido, puesto que se dijo habían ocurrido algunas defunciones, motivadas por fiebres tifoideas.

No dudamos que de ser cierto sabrá el señor Barrenechea hacer cumplir, á quien por su cargo se halla obligado, los preceptos legales que en casos como el presente tanto importan á todos en general.

Banco de Vitoria

Su situación en 31 de Enero de 1905

Activo	
Accionistas 50 % de Ptas. 2.925.000	1.462.500
Acciones liberadas	75.000
Caja	685.100
Sucursal del Banco de España en Vitoria	4.800
Corresponsales deudores	181.600
Gastos de instalación	15.800
Mobiliario	7.700
Préstamos con garantía	404.200
Cuentas corrientes con id.	1.348.000
Cartera	427.600
Valores en poder de corresponsales	1.288.000
Deudores diversos	48.200
Cupones de depósitos	48.200
Moneda extranjera	6.883.710
Cupones	6.883.710
Gastos Generales	2.750
Créditos personales con garantía de bienes	524.700
Bienes inmuebles	207.400
Nominales	
Depósitos de valores en custodia	20.714.481
Total Ptas.	27.888.191
Pasivo	
Capital	3.000.000
Fondo de reserva	76.000
Cuentas corrientes en la Plaza	370.980
Imposiciones	197.700
Efectos á pagar	197.700
Corresponsales acreedores	21.610
Letras en moneda extranjera recibidas al cobro	628.214
Acreedores por valores en poder de corresponsales	6.810
Pérdidas y ganancias	427.580
Acreedores diversos	13.000
Dividendo activo	22.180
Acreedores por cupones de depósitos	12.700
Depósitos voluntarios en efectivo	4.769.900
Imponibles en la Caja de Ahorros	141.625
Nominales	1.790.082
Depositaros de valores en custodia	15.547.600
id. garantía	4.754.301
Acreedores por depósitos necesarios	412.500
Total Ptas.	27.888.191

V. B. P. El Presidente de la J. de G. Cipriano Guinau.—El Director Gerente, Valentín Tournon.—El Contador Juan Esteban Celaya.

La Asociación Musical

Continúa trabajando activísimamente la Comisión Organizadora.

Los organizadores han visitado la casa donde estuvo el Correo, sita en la calle de San Prudencio, propiedad del señor Hueto; la de la Zapatería del señor Alava, y la de la Plaza Nueva perteneciente al señor García Fresca.

Al principio se trata de instalar la Sociedad modestamente, siendo, también, muy modesta, como ya saben nuestros lectores, la cuota mínima mensual, de cincuenta céntimos de peseta, la que permitirá el ingreso á cuantas personas lo deseen.

No ha sido posible abrir hoy, en los sitios indicados, las listas de inscripción de socios y accionistas, como ayer digimos. Mañana se colocarán las listas indicadas.

El entusiasmo va en aumento, lo que augura un resultado brillantísimo.

La nueva Plaza de San Sebastián

Siguen llevándose á cabo, rapidísimamente, los trabajos de edificación.

Ya han sido pagadas las 25.000 pesetas, que es la cantidad á entregar en el primer plazo, por la compra de la antigua plaza perteneciente á la Sociedad del Fomento.

La fecha fijada para el vencimiento del segundo plazo ha sido el día 15 de Octubre de este año; el 15 de Octubre del año 1904, para el vencimiento del tercero, y para el del cuarto el 15 de Octubre de 1905.

Habiéndose comprometido la nueva empresa á respetar y reconocer los contratos hechos por la antigua, se ha tenido que hacer cargo de los firmados por los espadas Antonio Revete, Antonio Fuentes, Antonio de Dios (*Conejito*), José García (*Algabeño*), Ricardo Torres (*Bombita chico*) y Rafael González (*Machaquito*).

Estos, unidos á los ya escriturados, dan un total excesivo de matadores, hasta el extremo de haber seis algunos días de corrida, como sucede el 15 y 16 de Agosto.

Por lo tanto se tendrán que verificar nuevas combinaciones y muchos arreglos dentro de los contratos.

Relance.

Publicación de la Bula

Como anunciamos ayer, esta tarde ha tenido lugar la publicación civil de la Santa Bula.

La comitiva se ha organizado en la siguiente forma:

Un Guardia municipal, atabaleros, clarinetos y maderos. Detrás, los Jefes de la Guardia municipal señores Usabel, Lapresa y Aguirrebengoa. A continuación, un landó, en el que iban el M. I. Sr. Penitenciario don Santiago Ozcoidi, el Montero Mayor don Policarpo González de Herrero, y el Oficial Letrado don Eduardo González Heredia.

Cerrando la comitiva marchaban ocho batidores del regimiento de Ariabán, al mando de un cabo del mismo cuerpo.

En los sitios de costumbre se ha hecho la publicación, leyéndose en alta voz, por el pregonero, el decreto de la Alcaldía.

GABINETE ODONTOLÓGICO de E. LLANO CIRUJANO DENTISTA Plaza Nueva 20

Escarceos

Seguimos disfrutando de tiempo delicioso. Los paseos de tarde, por los alrededores de la población, se ven muy concurridos todos los días y la escalera de San Miguel favorecida por parroquianos que acuden en busca de calorico á tan soleado lugar.

Que siga la cosa es lo que podemos desear.

El Colegio de Corredores de esta Plaza continúa recibiendo suscripciones para el *Boletín* que en breve ha de ver la luz en Vitoria.

Se comprende la buena acogida que lo mismo los capitalistas de Vitoria que los modestos rentistas han dispensado al pro-

Información telefónica y telegráfica

Provincias

Orden

Toledo.—Según participa el Alcalde de Yedenes, el mitin provido por los quintos no ha tenido ninguna importancia. Añade que el orden público es completo en aquella localidad.

Precauciones

Barcelona.—Los despachos de la Ciudad Condal participan que el Gobernador civil ha redoblado las precauciones que desde hace algunos días tiene adoptadas.

Esas precauciones obedecen a los activos trabajos que algunos elementos hacen para llegar a una grave situación mediante la declaración de la huelga general, que hasta ahora no han podido lograr.

Inútiles

Barcelona.—Todas las pesquisas hechas por la policía para averiguar el paradero de los oradores que tomaron parte en el mitin último, han resultado hasta ahora inútiles.

Créese que no será posible dar con los sujetos de referencia.

Motin

La Coruña.—Un despacho participa que se ha promovido un motin, de poca importancia por cuestión de consumos.

Entre vendedores de pescado y vecinos se han recojido 1.500 firmas para una exposición que sobre el impuesto de consumos ha de ser elevada al Ayuntamiento.

El alcalde ha tomado algunas precauciones para impedir que ocurran desórdenes.

Fiesta

Barcelona.—Se han repartido ya las invitaciones para la fiesta que el consul alemán en Barcelona dará esta tarde a bordo de la fragata alemana escuela de guardias mirinos «Moleke».

Esta mañana se han cambiado las visitas de rigor entre la alta oficialidad del barco y las autoridades civiles y militares de la Ciudad Condal.

De elecciones

Valencia.—Se reciben telegramas de Valencia participando que entre los elementos liberales, cansejistas y republicanos, reina gran excitación, con motivo de la designación de candidatos para las elecciones próximas.

A tal extremo han llegado las cosas, que se considera inminente la ruptura completa entre aquellos elementos.

En Reus

Barcelona.—Las noticias de Reus participan que las cosas siguen poco más o menos en el mismo estado.

El «Diario de Reus» ha publicado una hoja en la que detalladamente da cuenta de los orígenes de la huelga y de su estado actual.

Las autoridades han celebrado varias reuniones para tomar acuerdos relacionados con el orden público.

Conferencia

Barcelona.—Ha llegado a dicha ciudad el Gobernador civil de Tarragona.

Ha conferenciado enseguida con el señor Espinosa de los Monteros, dirigiéndose después a la Capitanía General.

El Gobernador de Tarragona ha sido llamado por el capitán general señor Bargés, en vista del aspecto de la huelga en Reus.

De dicha localidad participan que los obreros siguen en actitud pacífica.

Los huelguistas dicen que están dispuestos a no transigir y que seguirán negándose a tratar con los patronos por medio de intermediarios.

Continúan detenidos en el cárcel los huelguistas que lo fueron últimamente.

Riña

Bilbao.—En la Salve acaba de ocurrir un lamentable suceso.

No se sabe aún como, pero en aquel se han encontrado probablemente por cita dada para ello, dos jóvenes llamados Avilio Villegas, de 18 años, natural de Palencia y Víctor Lsfuente, de 23 años, natural de Tormentós (Logroño).

Se desconoce también si ha habido lucha entre ambos, pero el primero ha sido recogido con una herida profunda en el vientre, producida por arma blanca.

Cuando llegaba al Hospital civil, su estado era gravísimo.

Victor tenía también una herida en la cabeza pero de pronóstico leve.

Desgracia

Bilbao.—En la mina «Elena» del término de Gallarta ha habido un desprendimiento de tierras motivado por las lluvias de estos días.

El accidente ha ocasionado la muerte del obrero Juan Elezpuru Ruiz de 25 años y natural de Cervera.

El Nunció de Chile

Cádiz.—Ha llegado a esta capital el Nunció de Su Santidad en la República de Chile.

Fué recibido por las autoridades eclesiásticas y civiles, y acompañado de estos visitó la Basílica.

Mejor aspecto

Cádiz.—La huelga de los salineros presenta buen aspecto.

A ello han contribuido las gestiones de las autoridades que no descansan para conseguir lo que todos deseamos.

El paro general

Barcelona.—Nuevos despachos de la ciudad condal dan cuenta de que los obreros no revolucionarios, celebran frecuentes reuniones para trabajar por la declaración de la huelga general.

En esas reuniones se han lanzado toda clase de insultos contra los albañiles de Sans, que han protestado ante el Gobernador civil de las frases pronunciadas en el mitin á consecuencia del cual se instruye sumaria.

La opinión

Valladolid.—Se hacen muchos comentarios á consecuencia de los sucesos de ayer. Conviénesse en que con los obreros había reunidos muchos sujetos de malos antecedentes que nada tenían que ver con ellos y que aún después de haberse accedido á las pretensiones que los primeros habían formulado, procuraron por todos los medios alterar el orden público.

Extranjero

Comentarios

Paris.—Los incidentes militares de los días pasados están dando lugar á muchos comentarios.

Ayer miércoles, día de salida para los alumnos de la Politécnica, no se vió por las calles ni un solo uniforme de dicha escuela militar.

Las puertas de la escuela han permanecido cerradas.

Los condiscípulos de los alumnos destituidos en los regimientos, no han querido salir de la escuela, para consignar de ese modo su protesta por la determinación del ministro de la Guerra.

Se atribuye importancia á ese acuerdo de los alumnos, pues viene á probar la altura de la disciplina.

Intervención?

Washington.—El Consejo de ministros presidido por M. Roosevelt, se ha ocupado detenidamente en el estudio de la cuestión de Venezuela.

Asegúrase que el gobierno no desea tomar ninguna parte activa en el asunto, confiándose en que ha de arreglarse muy pronto, dado el estado de las negociaciones.

El arbitraje

Nueva York.—Los periódicos dicen que en la conferencia celebrada en la embajada de Inglaterra, por los representantes de las potencias aliadas, se acordó dirigir á sus gobiernos respectivos una nota expresiva de la actitud de los Estados Unidos, en cuanto á la demanda de hacer excepción respecto á sus reclamaciones, así como del estado de la pública opinión en la América Norte, sobre ese asunto.

Se dice además por la prensa que los representantes de Inglaterra, Italia y Alemania, están conformes en no aceptar el recurso ante el tribunal internacional de El Haya sino en último extremo.

Terminan diciendo los periódicos que de la actividad del embajador de Alemania, á quien se supone en comunicación constante con el Emperador Guillermo, y de haber dicho el referido diplomático que desea un pronto arreglo, parece desprenderse la proximidad de éste.

Un despacho de Caracas participa que Méjico ha formulado oficialmente reclamaciones por valor de 18.000 libras.

Revolución

Nueva York.—Se han recibido en dicha capital telegramas de Honduras participando que el Presidente electo de aquella República, Bonilla, ha proclamado la revolución, á consecuencia de la negativa de dejar la presidencia por parte del general Teruicio.

De Panamá telegrafían que la situación empeora por momentos en San Salvador.

Se tiene como cosa segura que los rebeldes están apoyados por Guatemala.

Las tropas de Salvador y Guatemala se han acercado á la frontera.

El crucero de Nicaragua «Mometombo» ha desembarcado en Acapulca 1500 fusiles y 300.000 cartuchos que el presidente Celaya envía á los revolucionarios de Guatemala.

En vista de la gravedad de esas noticias han dado órdenes de zarpas inmediatamente dos acorazados para Amapala (Honduras).

Lo de Margarita

Montpellier.—En la última sesión varios abogados han hecho rápidamente las defensas les habían sido encomendadas.

La vista camina, pues á su próximo fin. Los jurados tendrán que contestar á las 2366 preguntas que el tribunal ha de hacerles. La deliberación durará más de dos días según se creyó.

Mejorando

Londres.—Según noticias oficiales el Rey Eduardo VII mejora rápidamente de su afección gripal.

Quedará restablecido, según se cree, dentro de breves días.

De frío

Budapest.—El millonario húngaro Schomberg ha muerto de frío en Erenseui.

A pesar de sus riquezas vivía con la mayor miseria, pudiendo dar indicio de ella el hecho de ocupar una casa por la que pagaba 15 pesetas de renta mensual.

Madrid

Viaje

El ministro de Gracia y Justicia señor Dato Iradier ha manifestado que el día 1.º de Marzo próximo se encontrará en Valencia para asistir al acto oficial de la Cárcel Modelo que en dicha ciudad se ha edificado.

Ha agregado el señor Dato que estudiará con ocasión de ese viaje algunas reformas de régimen interior que han de introducirse en dicho establecimiento penitenciario.

Acompañará al Ministro, el Director ge-

neral de Establecimientos Penales señor Andrade y el doctor Salilla.

El señor Dato permanecerá dos días en Valencia.

Se arregla

Se hacen muchos comentarios sobre la solución probable que tendrá lo referente á las divisiones existentes en el partido liberal, pues confirmase que á consecuencia de la reunión que ayer celebraron en el Senado los exministros adictos al señor Montero Ríos, han convenido todos en aceptar las modificaciones propuestas en el programa redactado por aquel hombre público.

No habrá, por lo tanto, ninguna excoisión en el partido liberal.

Visita

El ministro de Obras Públicas tiene el propósito de hacer una visita en breve á Calatayud, Ateca y Alhama de Aragón.

Irá acompañado del Director General de Obras Públicas y del personal técnico necesario para estudiar los trabajos que hayan de realizarse á fin de impedir daños por las inundaciones del río Jalón.

Consejo

Hoy como jueves se ha celebrado en Palacio el acostumbrado Consejo de Ministros bajo la presidencia del Rey.

No ha revestido gran importancia y ha tenido muy corta duración.

La mayor parte del tiempo ha sido consumido por el Presidente del Consejo, en su ordinario discurso-resumen sobre asuntos interiores y exteriores.

Como punto principal en los asuntos de política interior se ha fijado el señor Silveira en las huelgas y principalmente en la de Reus.

Ha manifestado que según las últimas noticias oficiales que ha recibido el Gobierno ha mejorado muchísimo la situación habiendo fundadas noticias para esperar que muy pronto se llegará á un arreglo.

El señor Silveira ha tenido frases de aplauso para la conducta de las autoridades de Reus con motivo de la huelga.

Después el presidente ha hablado extensamente de la situación obrera en Barcelona, congratulándose de que los trabajos que muchos elementos anarquistas y libertarios realizan para llegar á la huelga general en todos los oficios, hayan fracasado.

El señor Silveira ha hablado á continuación de la política exterior, examinando lo ocurrido en Marruecos según las últimas noticias transmitidas por nuestro representante en Tánger señor Cologman.

Esas noticias confirman las que primero se recibieron dando cuenta de la victoria alcanzada sobre los rebeldes del Roghi.

El señor Silveira ha manifestado que en su opinión el golpe del Sultán ha sido decisivo, pudiendo considerarse la insurrección como terminada, aunque no se ha recibido todavía confirmación de la captura del Roghi.

La guerra de Marruecos ha dicho el señor Silveira ha servido para que España haya demostrado que está en condiciones de movilizar nuestro ejército con rapidez así como de disponer de nuestras pequeñas fuerzas navales.

Por último, ha añadido el señor Silveira que lo sucedido ha dado ocasión á que las demás potencias hayan reconocido el derecho de España á intervenir en los asuntos de Marruecos, puesto que ninguna reclamación se ha formulado por nuestras iniciativas al enviar un buque á Tánger.

Terminado el discurso del señor Silveira, se ha dado cuenta de los acuerdos adoptados en el Consejo que ayer se celebró en la Presidencia.

Firma

Terminado el Consejo, se ha procedido á la firma de los decretos que han llevado los ministros.

El señor Dato Iradier ha presentado el decreto sobre reorganización del cuerpo de escribanos de actuaciones á que se refería la nota oficiosa del último consejo.

El general Lineros ha puesto á la firma los siguientes decretos:

Nombrando Consejero del Supremo de Guerra y Marina, para la vacante del finado general Hidalgo, al general Gamarra.

Nombrando capitán general de Galicia, al general Giménez Castellanos.

Ascendiendo á teniente general al de división señor Bauza.

Nombrando Gobernador militar de Mahón al general Galbi.

Ascendiendo á general de división al de brigada señor González Vallarino.

Disponiendo el cese en el cargo de consejero del Supremo de Guerra y Marina al general Muñoz Vargas.

Nombrando para sustituirle al general don Julio Fuentes.

Nombrando Comandante General de Artillería de la primera región al General Aznar.

Ascendiendo á general de división al de brigada señor Romero Lozano.

Ascendiendo á general de brigada al coronel de artillería don Félix Martí.

Sigue la gravedad

El señor duque de Tetuán continúa en igual estado de gravedad.

SECCION FINANCIERA

HERALDO ALAVÉS

(Servicio de nuestros correspondientes) POR TELEFONO

Bolsa de Bilbao

Cotización oficial Recibido hoy, 530 t.

Fondos públicos

Interior del 4 por 100, á 76'60.

Bancos

Banco Gijón á 437'50 pesetas.

Crédito Unión Minera, acciones á 78 75 pesetas.

Diversos

Tabacos, acciones á 424.
Explosivos, á 283'50.
Resineras, con opción, acciones á 161'00.
Id. id. sin opción á 165'00.
Altos Hornos, acciones á 222'00.

Navieras

Marítima actividad, acciones á 43.

Ferrocarriles

De Santander á Bilbao, primeras á 99.

Cambios

Paris, cheque á 83'00.
Londres, cheque á 33'48.

Bolsa de Madrid

Recibido hoy, 530 t.

4 por 100 interior contado. 76'80
5 por 100 amortizable. 97'70
Acciones del Banco, exdividendo. 482'00
Acciones de Tabacos, exopón. 425'00
Franco. 33'15
Libras. 33'48
Exterior español estampillado. 90'30
Nortes. 00'00
Alicantes. 00'00
Orenses. 00'00
Océales Hipotecarias 5 " 101'10
Id. id. 4 por 100. 000'00

Dinero americano

Buenos Aires 4 Febrero 227'30.

Una compra

En otro lugar de este número se dá cuenta de haberse reunido esta mañana la Junta de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad.

Entre otros acuerdos, se ha adoptado el importantísimo de tratar de adquirir la casa número 14 de la calle de la Estación, en la que está establecido el Café Suizo.

El acuerdo se propondrá, como es natural, á la aprobación del Ayuntamiento.

DR. DIAZ HUIDOBRO
MÉDICO DENTISTA
278 ESTACIÓN 37, 2.º

De sociedad

—Precedente de Buenos Aires ha llegado á Azpeitia, el notable maestro compositor y querido amigo nuestro don Félix Ortiz de San Pelayo, emparentado con las familias de Arrieta y Belsola.

Dámesele nuestra más cariñosa bienvenida.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo el Teniente del cuerpo de Miqueletes de Guipúzcoa don Francisco Larrodoburo.

En breve regresará al punto de su destino.

—En Paris donde reside, se encuentra enfermo don Luciano Cruzet, hermano político de nuestro amigo don Alvaro Cárdenas.

Deseamos su restablecimiento.

—Han marchado á Madrid, donde pasarán una temporada, los condes de la Puebla de Portugal.

—Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro amigo don Serapie Dendarriarena, que ha pasado por esta ciudad, donde se ha detenido breve tiempo.

—Precedente de Beasain y de paso para Bilbao, ha estado unas horas en Vitoria don Francisco Goitia, Consejero de la «Azucarera Alavesa».

—Esta mañana ha fallecido en Vitoria, después de larga y oruel enfermedad, el médico don Ignacio Goti.

Acompañamos á la familia del finado en su justo dolor.

—Esta mañana á las diez ha fallecido en esta ciudad, á la edad de 59 años, después de recibir los Santos Sacramentos, la señora doña Hilaria Ochoa de Retana y Zárate.

Reciba su viudo don Julián Piérola y demás familia la expresión de nuestro pésame.

—Después de haber cumplido, en Logroño, la triste misión de que ayer dimos cuenta, esta tarde, en el tren correo de las dos y media, ha regresado á Vitoria el inspector de vigilancia de esta provincia don Florencio Franco.

Bien venido.

—En el tren correo del mediodía, ha marchado hoy á Bilbao, de donde regresará pasado mañana, nuestro particular amigo don Joaquín Piérola, primer teniente de Infantería perteneciente al regimiento de Guipúzcoa.

—En breve tomará posesión de la escuela de Larribes (Amarri), para la cual ha sido nombrado nuestro apreciable amigo don Pedro Ugarte.

Nuestra enhorabuena.

CIGOIPIA

De interés doméstico

Según mis antecedentes están dispuestas al arrendamiento entre otras las habitaciones que á continuación se expresan:

Herrería 2, 3.º—Prado 1, 4.º—San Antonio 1 duplicado, 1.º—Id. 35 2.º, 3.º—Estación 17 3.º—Id. 23, 1.º—Id. 41 y 43, 3.º—Id. 49, entresuelo.—Sur 32, 1.º—Plaza Nueva 26 2.º—Id. 24, 3.º izquierda—Portal del Rey 16, 1.º—Estación 29, 1.º—Florida 11, 2.º—Idem 17, 3.º—Plaza Nueva 18, 2.º—Cuchillería 2, 3.º—Idem 78, 1.º

Plaza de Abastos.—Precios que han regido hoy: Besugo, á 40 céntimos.

Merluza á 1'75 y 2 pesetas.

Angulas á 1'50 pesetas.

Pedidos á 3'75, 4 y 4'25 pesetas el par. Sordas á 4'25 y 4'50 pesetas par. Libres á 8'25 y 3'50 pesetas una. Conejos de monte á 1'50 y 1'75 pesetas uno. Huevos, á 1'10 y 1'15 pesetas docena. Cestañas, á 70 y 75 céntimos docena. Nueces, á 4 1/2 y 5 reales docena.

Quesos de Urbia, á 4 1/2 reales libra. Id. del País, á 65 céntimos libra. Id. de Burgos á 75 céntimos libra.

Doña SANDALLA.

TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas del día 5 de Febrero de 1903, en el Observatorio de la Academia de San Prudencio.

Hora	Temperatura y humedad del aire	VIENTO		Estado del cielo
		Dircción	Clase	
9 m.	716	—	3	N. Brisa
3 t.	716	5	4	N. Brisa

Temperatura máxima del aire á la sombra, 7. Id. mínima del id. id. —8. Diferencia. 15.

L'uvia en las últimas 24 horas (milímetros) 0,0

Notas Militares

Servicio de la Plaza para mañana

Parada, primer batallón de Ocuca. **Jefe de día**, señor teniente coronel de Arlabán don José Chacón.

Imaginaría, señor teniente coronel de Artillería don Teodoro Ugarte.

Visita de hospital y provisiones, capitán de Ocuca don Julio Hernández.

Reconocimiento de pizno, capitán de Arlabán don Cristóbal de Pascual.

Traje, el de diario.

Guardia del principal, capitán de Ocuca don Miguel Moreno.

Guardia del polvorin, primer teniente de Ocuca don Adolfo Vara de Rey.

Guardia de prevención, primer teniente de Guipúzcoa don Antonio Saiz; primer teniente de Arlabán don Juan Olano; primer teniente de Artillería don Vicente Abreu, médico segundo de sanidad don Marjo Gómez.

Vigilancia, primer teniente de Ocuca don Federico Reval; primer teniente de Guipúzcoa don Luis Rabanera; primer teniente de Arlabán don Santiago Mateo; primer teniente de Artillería don Miguel Sañcho.

Victoria 1.º de Febrero de 1903.—A nombre de los demás socios, Sabino Andueza. 8-8

ANUNCIO

El acreditado taller de carruajes de don Pedro Gorrochategui, sito en la Calle de Francia de esta Ciudad, señalado con el núm. 28, se ha trasladado á los señores don Sabino Andueza, don Santiago Margotio y don Cecilio Urbina, quienes ofrecen sus servicios á su numerosa clientela y al público en general, desde el día de la fecha.

Victoria 1.º de Febrero de 1903.—A nombre de los demás socios, Sabino Andueza. 8-8

NOTICIAS

—Esta mañana ha dejado de existir, después de recibir los auxilios de la Religión, la fiel esposa y cariñosa madre donña Rosa María Martínez y Ochoa.

Esta tarde á las cinco, ha sido trasladado su cadáver al cementerio, y mañana á las nueve, se celebrarán funerales por el eterno descanso de su alma, en la parroquia de San Miguel Arángel.

Reciba su desconsolado esposo nuestro buen amigo don Matías Cerrajería y demás familia, nuestro verdadero pésame.

—En el retén de serenos se encuentra recogida una escalera, que se ha hallado abandonada en la vía pública.

"THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES,"

ESTACION, 35, PRAL.—Alemán, inglés, francés, etc.—ESTACION, 35, PRAL.

Clases especiales de español para extranjeros y cátedra para vascuence.

Publicaciones recibidas

—La Hormiga de Oro.—Continúa publicándose con las importantes mejoras en ella introducidas la excelente ilustración católica de dicho nombre, cuyo último número, correspondiente al 31 de Enero, contiene: Neología y retrato del cardenal Paroich; biografía y retrato del actual obispo de Pamplona, limo. don José López Mendocza, y vistas de su catedral; una reproducción del hermoso cuadro de Viniegra (procesión de rogativas en Andalucía); otro cuadro histórico de Dawant, (San Buenaventura en el momento de recibir el obispo cardenalicio; otro muy notable y de asunto tan bello y simpático como «La tertulia del Párroco», de Andrés Solá; reproducción fotográfica de una de tantas atrocidades cometidas por los turcos en habitantes de Macedonia; vistas de las iglesias de Atocha y San Francisco el Grande en Madrid; neología y retrato del ilustrado boliviano don Jorge Oblitas; el vapor «José Roca» hundido en el puerto de Barcelona, y como nota humorística la continuación de la del número anterior.

Además, forman parte del texto interesantes artículos, descripciones, notas bibliográficas, hechos edificantes, variedades y poesías.

BANCO DE VITORIA

Capital 3.000.000 de pesetas.
Principales Operaciones

Aperturas de cuentas corrientes a la vista y siete días abonando interés.
Imposiciones a tres meses desde 1.600 pesetas en adelante que vencerán el 9 por 100 anual.

Compra de billetes y coupons extranjeros así como toda clase de moneda de oro abonando cambios ventajosos.

Compra y venta de valores del Estado, industriales y locales.

Ordenes de Bolsa para Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, etc.

Negociación de francos, libras y marcos a los mejores precios.

Descontos, giros y negociación de Letras.

Préstamos sobre títulos españoles, extranjeros, locales e industriales y créditos en cuenta corriente.

Custodia de toda clase de títulos españoles y extranjeros sin retribución alguna.

AGENDA DE BUFETE

LIBRO DE MEMORIA DIARIO PARA 1903

EDICION ECONOMICA	
Edición de dos días en plana, encuadernada, sin papel secante.	1,50 pesetas.
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	2,00 —
Edición de un día en plana, encuadernada, sin papel secante.	3,00 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	4,00 —
EDICION COMPLETA	
Edición de dos días en plana, encuadernada, con papeles secantes.	2,50 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	3,00 —
Edición de un día en plana, encuadernada, sin papeles secantes.	4,00 —
—La misma, con PAPEL SECANTE en cada hoja.	5,00 —

CONTIENE

Reducción de monedas.—Sistema decimal.—Cambio con el extranjero.—Modelos de recibos, de Letras, de Pagos.—Guía de ferrocarriles.—Tarifas de Correos, de Paquetes postales, de Telégrafos, de Arbitrios, de Consumos, de Cédulas personales.—Guía de Madrid, con todas las curiosidades que encierra.—Diario en blanco para apuntes de todos los días.

Es el libro más útil de todos los publicados hasta el día, y demasiado copioso para enumerar su necesidad absoluta para todos. Los firmes, firmes, por lo tanto, a decir que se han hecho ocho ediciones, sus precios son de una peseta hasta cinco, hallándose al alcance de todas las fortunas y necesidades.

SE HALLA DE VENTA en la Librería Editorial de Bailly Baillière e Hijos, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las librerías del Reino.

Clases pasivas

El Procurador don Regino Mendoza, continúa admitiendo poderes y tramitando los expedientes necesarios para el percibo de los haberes de las Clases pasivas. Florida 36 duplicado, principal.

¿Sabe usted evitar los peligros?



Barcelona 20 de Abril de 1901.

Su admirable preparación Emulsión Scott me ha salvado la vida. Varias veces me he hallado en el estado de mi salud desesperado, cuanto inútiles las remedios que hacía.

Empecé a tomar la Emulsión Scott con tan buen resultado, que al mes de usarla me sentía mucho más aliviado, y prosiguiendo el tratamiento con ella durante algunos meses más, recuperé con bastante rapidez mis fuerzas perdidas y me redujeron a una vida de tan terrible aflicción. Altamente agradecido.

EMILIO Y. RAY. Calle Valencia, 423.

La tisis debe evitarse, combatirse y a todo trance vencerse. Si usted percibe alguno de los síntomas característicos preliminares de la tisis, palidez, demacración y tos pruraz, inapetencia y mayor temperatura durante la noche, sin pérdida de tiempo recorra a la Emulsión Scott, que es el más poderoso y reconstruyente hasta hoy conocido. El señor Ray nos dice que o procedió para curarse. Observando los síntomas, evitó el peligro que le amenazaba, tomó la Emulsión Scott, y como ocurre siempre que se toma a tiempo, la Emulsión Scott le salvó su vida en peligro.

La Emulsión Scott cura—las imitaciones y sustituciones no curan.—Aparentemente, todo ha sido imitado en la Emulsión Scott, excepto su poder curativo. Exíjase siempre la Emulsión Scott, la que lleva en el envoltorio exterior la marca de fábrica, un hombre llevando a cuestas un gran bacalao. Esta es la marca de garantía del verdadero remedio.

La Emulsión Scott es la más perfecta, agradable y digestible emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa (potentes reconstituyentes del sistema sanguíneo, óseo y muscular). De venta en todas las farmacias de España, en frascos envueltos en papel color salmón. Un frasco de prueba será enviado gratis a quien lo pida a D. Carlos Marín, calle de Valencia, n.º 427, Barcelona, acompañando 50 céntimos en sellos de correo para franco.

Academia de Contabilidad

dirigida por DON MATEO M. DE OSABA

CALCULO Y CORRESPONDENCIA MERCANTIL
CONTABILIDAD TEÓRICO PRACTICA por partida doble
OPERACIONES DE BANCA
San Francisco 22—2.º

NUEVO DESCUBRIMIENTO PARA ENFLAQUECER

¿Quiere usted enflaquecer con seguridad en poco tiempo y sin el más pequeño inconveniente para la salud? Tome usted «El The Mexican de Docteur Jawas».

Ensayado con éxito por las celebridades médicas de todo el mundo, «The Mexican» ha merecido la aprobación de eminentes especialistas y es aconsejado por ellos a todas las personas que desean tener buena salud.

Los testimonios de químicos y de profesores prueban que este «The» no contiene sustancias alguna nociva para la salud.

«El The Mexican» enteramente inofensivo conviene a todos los temperamentos de ambos sexos: es ante todo un tratamiento higiénico y natural de los más sencillos.

NO HAY QUE SEGUIR NINGUN RÉGIMEN ESPECIAL PUEDE COMERSE Y BEBERSE DE TODO

Su composición consiste en plantas, todas depurativas, que tienen la propiedad de impedir la formación de grasa y de favorecer el desarrollo del tejido muscular.

Con «El The Mexican» los alimentos se transforman en jugos nutritivos indispensables a todo el organismo y se facilita la respiración. Las jaquecas, dolores nerviosos, de los riñones, calambres, acidez de estómago, vómitos de los oídos, melas digestivas, palpitaciones, constipación, etcétera, desaparecen porque ya no existe la grasa que comprime al corazón, los riñones, el pulmón, el hígado y los intestinos. La sangre se purifica y la salud se vuelve excelente.

Con «El The Mexican de Docteur Jawas» se consigue un enflaquecimiento natural y bienhechor, que por medio de las plantas asegura la elasticidad, el ensanto de la belleza plástica y el rejuvenecimiento de todo el ser.

Es el secreto de toda mujer elegante que quiera conservarse joven y fresca, con el cuerpo fino y esbulto.

¡VISO!—Deben rechazarse como de procedencia ilegítima todas las cajas de «The Mexican de docteur Jawas» que no lleven en su envase una etiqueta de garantía, con la firma del único importador en España: Sucesor de A. Jeanbernat.

Depósito en Vitoria: Donato Araujo ESTACION 11

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS PÍDANSE PROSPECTOS

Unico Depósito general para España: Sucesor de A. Jeanbernat.—Bailén, número 20, bajos Barcelona

AGUAS DE HOZNOYO (Santander)

á 2 reales botella de litro

Recomendadas en las enfermedades del Aparato digestivo, Vías urinarias, Reumatismo, Gota, etc.

Depósito, Droguería de ARAUJO, Estación, 11, Vitoria 50-46

Nuevo procedimiento de distribución y aprovechamiento de agua para uso privado

Sistema Abren y Cast llano

Con privilegio de invención por 20 años—Patente número 30.296

Adoptado por el Excmo. Ayuntamiento de Vitoria

Representante exclusivo para esta ciudad VALENTIN RUIZ DE AZUA

PORTAL DEL REY, 14

Este procedimiento satisface por completo cuantas condiciones son precisas para la buena distribución y aprovechamiento del agua a domicilio, desapareciendo con su aplicación todos los inconvenientes que se hacen notar en los que actualmente se utilizan.

La instalación resulta muy económica y no exige gastos de conservación, por la solidez de sus elementos y porque no lleva mecanismos que puedan descomponerse.

Con este sistema cada inquilino toma el agua que le corresponde directamente y con independencia de los demás que utilizan la misma instalación, y por último con completamente imposibles los abusos que en el consumo pueden hacerse con otros procedimientos, evitándose también los escapes e inundaciones en el interior de las fincas.

BANCO DE VITORIA

Caja de Ahorros

En las Oficinas de este Establecimiento está abierta al público una Caja de Ahorros, donde podrán imponerse cantidades de una á diez mil pesetas, que devengarán el interés de 5 por 100 anual.

Este servicio se prestará todos los días laborables á las horas de despacho y los domingos de 10 á 11 de la mañana. 220

MECANICO ESPECIALISTA

En reparaciones de máquinas para coser

Todas las máquinas tienen arreglo y quedan como de nuevas. Gran surtido en piezas para máquinas antiguas y modernas.

Se facilita compra y venta de máquinas de ocasión y nuevas.

Se garantizan todos los tratos.

Calle Barreras, 24, 1.º (antes Francia 28) 204

ANUNCIO A LOS QUINTOS DEL 1903

La Empresa «La General en España» (antes sociedad la Esperanza) redime del servicio militar por obligaciones pesetas, debiendo hacerse la inscripción antes del sorteo.

Pídanse condiciones al representante en esta Provincia el Procurador don Carlos García, Arquillos 12—VITORIA. 16-14

Son las mejores para mesa y las más recomendadas para todas las afecciones de riñones las aguas de **BURLADA** para mesa y las más recomendadas nes del estómago, hígado y Depus tar os, Tomás de Zubia ría y C.ª, Bilbao.

Primeras acreditadas y legítimas botellas de **Legía Líquida**

Privilegiada.—Ocho años de creciente éxito

La Estrella-Diana-Conejo

Para el colado, lavado, saneamiento radical de la ropa blanca y de color de algodón y lana en AGUA FRIA sin legiadora, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas botellas de Legía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, tífus, peste bubónica etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior á las legías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea en Agua Fria y en el mismo domicilio.

De venta en droguerías y ultramarinos

Fabricante: S. Casamijana Mensa, calle Cristina, 13, BARCELONA 60-5

ESPEJO CIRUJANO DENTISTA

Dentaduras á 125 pesetas, empastes á 5 pesetas. Limpieza de boca á 5 pesetas. Extracciones á 10 reales y sin dolor á 5 pesetas.

Plaza de las Desamparadas número 4 15-7

ACADEMIA DE DIBUJO dirigida por DON JOSÉ DIAZ DE BETOLAZA

Profesor por oposición de la Escuela de Artes y Oficios; Ex-profesor de dibujo lineal, hidrográfico y geográfico de la Academia Politécnica de Bilbao; Ex-vocal del Tribunal de exámen en el Instituto de Bellas Artes, en adorno, con medalla de bronce en la Exposición Provincial de Alava de 1884; con laudable certificado de la Comisión de Monumentos, históricos y artístico de Alava, y términos altamente honorosos de la Real Academia de la Historia por dibujos á tinta; con certificado de repetidas y honrosas felicitaciones oficiales de la Junta de la Escuela de Artes y Oficios, por sus trabajos y adelantos en la enseñanza, etc.

Clase especial de dibujo Cisográfico

San Antonio 8—2.º 30-

Pavimentos

Pedidos á don Eloyer Ganiguita

Compañía Naviera «LA BLANCA»

Segunda convocatoria

No habiéndose podido celebrar la Junta general anunciada para el día de hoy, por no haber asistido suficiente número de accionistas, el Consejo de Administración acordó en sesión de esta fecha, anunciar segunda convocatoria que tendrá lugar el día 17 de los corrientes á las once y media de la mañana en las oficinas de la Compañía.

Se recuerda á los señores Accionistas tengan presente á este fin el artículo 17 y párrafo 2.º del 20 de los Estatutos.

Bilbao 31 de Enero de 1903.—El Secretario del Consejo de Administración, Ecuquiel Peñina.

Jarabe pectoral Arellano á la heroína

La tos más rebelde, desaparece por la acción de la Heroína, medicamento de propiedades terapéuticas calmantes, proclamadas por las más altas autoridades de la ciencia médica.

Es también el «Jarabe Arellano» un gran expectorante; por todo lo cual está muy indicado en todas las afecciones del aparato respiratorio.

Precio, 2 pesetas frasco

Farmacia de Arellano—San Francisco 2

La Equitativa

Seguros vida entera, pagos limitados y dotales ó mixtos, con valores garantizados y préstamos á 5 por 100 anual con garantía de la misma póliza.

Seguros con devolución de primas, totales ó parciales y con inversión de dinero á 5 por 100 de interés anual garantizado por 20 años, contados desde la terminación de la póliza, así como otras formas de seguros, económicas y atractivas.

Agente delegado en Guipúzcoa, Vizcaya, Navarra, Alava y Logroño, Don Ramiro Orbeagoena Estafía 11 Bilbao.

Dirigirse en Alava á don José Lopidana Estación 9

AGENCIA DE VAPORES CORREOS Y RAPIDOS

De los Mensajerías Marítimas

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos: dos del de Pasajes, para Montevideo, Buenos Aires, New-York, Habana, Veracruz, México, California, Nevada y á todos los puertos de los Américos, á los precios más reducidos. Emigración á Chile por una cuarta parte del tarifa.

Pedir informes y precios al agente de las Compañías

JOSE MARIA CASTERES

Calle Solana, 7.—TOLOSA (Guipúzcoa)

SUBASTA

El día 7 del actual y á las once de su mañana, tendrá lugar en el Juzgado de 1.ª Instancia de esta Capital, la venta en pública y judicial subasta de la casa con su huerta contigua, sita en la Calle de las Cercas Bajas núm. 65, bajo el tipo de 14.000 pesetas.

Los que deseen tomar parte en la subasta depositarán previamente en la mesa del Juzgado el diez por ciento de la expresada cantidad, no admitiéndose proposición que no cubra las dos terceras partes de la tasación. 4-2

LA EQUITATIVA

Sociedad mútua de seguros sobre la vida á prima fija.

Principales cifras de sus dos últimos Ejercicios	
1899	1900
DUROS	DUROS
291.191,228	304.538,068
61.117,477	68.137,170
58.878,200	58.927,130
31.107,541	35.965,999
209.901,822	207.088,243
1.054.416,422	1.116.875,047

Pagos á los tenedores de pólizas desde la creación de la Sociedad, Duros 249.155.729.

Agente-Inspector en Vizcaya, Guipúzcoa, Alava, Navarra y Logroño:

D. RAMIRO DE ORBEOGOENA

Dirigirse en Alava, á Don José Lopidana, Estación 9.

FRUTERÍA de JAIME CONCA EL VALENCIANO

Desde hoy tiene á la venta de lo más temprano: Alcachofas, Habas tiernas y Guisantes, Monstros, Limones dulces ó sean Ponciles, Limas, Limones, Naranjas y Mandarinas y Aceitunas del Cuzquillo.

Dentre de unos días será fácil tener Melones.

Estación 89 30-15

PIANOS

Portal de Barreras núm. 10

Ortiz de Zárate núm. 11—VITORIA

Pianos nuevos de Estela Bernareggi á 600 pesetas.

Id. restaurados de id. id. á 625 pesetas.

Id. usados en todo el año á precios convencionales.

Comisión en Armañanzas de Rodolphe y Alexandre de París. Consultad la marca para evitar perjuicios irreparables. Se hacen reparaciones.

TEODORO URALDE 25-16

Cruz Alegría Profesora en partos

Gabinete de consultas para casos de su profesión.

Pistoreria, 30

Proporciona nodrizas á los particulares de inmejorables condiciones 1-2

BANCO DE ESPAÑA VITORIA

En cumplimiento de lo prevenido por los Estatutos del Banco, el domingo 8 de Febrero á las doce horas, se celebrará en el local de esta Sucursal la Junta anual de señores Accionistas.

Tienen derecho de asistencia á la misma los poseedores de 10 ó más acciones domiciliadas con tres meses de anticipación á la fecha en que haya de celebrarse, siempre que las conserven inscritas á su nombre en el mismo día de la Junta. La lista de señores Accionistas se halla en la tablilla de anuncios de la Sucursal y los comprendidos en ella podrán solicitar en esta Secretaría la cédula de entrada desde el día de hoy, á las horas de despacho.

La representación en la Junta es personal y no puede delegarse.

Las mujeres casadas, los menores, Corporaciones, Establecimientos públicos y Testamentarios podrán concurrir por medio de sus representantes legítimos.

Las viudas y solteras podrán nombrar apoderados especiales, presentando al efecto sus poderes hasta el día anterior en que la Junta se celebre.

Vitoria 31 Enero 1903.—El Secretario, Antonio Obanos. 536

Pérdida

de un pendiente, con tres perlas; se suplica su devolución en esta imprenta. 2-1

Nodrizas

Hay una, pecho de tres meses, desea criar fuera de Vitoria.

Darán razón: calle de Castilla núm. 5—2.ª derecha. 4-5

Imprenta Moderna, Estación 45.

FEBRERO

28 DIAS

VIERNES

6

87 | Sr. Doroteo, vg. y m., Jacinta de Marisco, | 826

15, vg., Saturnino, Teófilo y Bevoata, mrs.

Santa Dorotea, mártir

Santa Dorotea, virgen y mártir, en Cañera de Capadocia, la cual, siendo presidente de aquella provincia Saporio, después de haber sido desoyuntada en el caballete, y al mismo tiempo empuñada abofeteada, fué sentenciada á muerte; en cuyo martirio se convirtió á la fé un abogado llamado Teófilo, el cual luego siguió á la virgen, siendo primero atormentado en el caballete, y después degollado.

PARROQUIA DE SAN MIGUEL ARCANGEL

El viernes 6 del actual se celebrarán los cultos acostumbrados en obsequio del Difunto Corazón, en la forma siguiente:

Por la mañana, á las ocho habrá Misa de Comunidad general que terminará con las cinco visitas al Corazón de Jesús y el acto de consagración.

Por la tarde, á las seis, después de la exposición de S. D. M., tendrán lugar los actos siguientes: estación, rosario, sermón que predicará el Sr. D. Ignacio Lasquivar bendición y reserva.

CAPILLA DE LAS M. REPARADORAS

Todos los días á las siete, misa con S. D. M. expuesto.

Por la tarde, á las cinco, reserva.

PARROQUIA DE SAN PEDRO

Continúa diciéndose en esta parroquia, durante todo el invierno la misa de once.

